

digital technologies in the judicial system, including the replacement of a judge by artificial intelligence. The foreign experience is given.

Keywords: digital economy, digitalization, justice, judicial authority, civil jurisdiction, protection of civil rights, order proceedings.

УДК 347.73
Код РИНЦ 06.00.00

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ КРИПТОВАЛЮТЫ В РОССИИ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

© 2019 Яковлева Ирина Петровна*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: irina.yakovleva.2000@bk.ru

Статья посвящена изучению криптовалюты (в т.ч. биткоина), как нового вида электронных денег и ее правового регулирования. Показано, что на сегодняшний день в мире нет единого понимания криптовалюты - в одних источниках они трактуются как валюта, в других как товар либо сырье. Также в работе представлено изучение одного из самых распространенных видов криптовалют - Bitcoin.

Ключевые слова: криптовалюта; Bitcoin; электронные деньги; киберпреступность; закон.

На сегодняшний день на территории многих стран мира широкое распространение приобретает криптовалюта ("виртуальная валюта"). Она выступает в качестве инвестиционного инструмента и инструмента спекулятивной торговли. Я думаю, что ни для кого не секрет, и многие уже слышали о самом ярком примере этой самой "виртуальной" валюте, такой как Биткоин (Bitcoin). Биткоин активно используется в качестве средства легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, финансирования терроризма, совершения киберпреступлений и т.д.

Биткоин - это полностью цифровая валюта, не имеющая какого-либо физического выражения. Он не регулируется ни в одном банке мира и не является валютой ни в одной стране мира. В России биткоин официально не запрещен, но и не утвержден на законодательном уровне. Просто так биткоин получить

* Научный руководитель - **Калашникова Елена Борисовна**, кандидат исторических наук, доцент.

невозможно, его нельзя переслать по электронной почте либо в социальных сетях, для получения биткоина необходимо иметь специальное программное обеспечение, а также публичный и приватные ключи. В биткоине обмен идет напрямую между пользователями, без участия третьей стороны, как, например, при обычных транзакциях через банк. При обмене биткоинами каждая из сторон равна и не имеет какого-либо статуса и юридической привязки к государству.. То есть с использованием биткоинов можно свободно продавать наркотики, оружие, поставлять боеприпасы в запрещенную в Российской Федерации организацию ИГИЛ, поскольку операции являются анонимными и отследить пользователя невозможно. Также очень сильно растет мошенничество, связанное с биткоином, когда пользователей, попытавшихся приобрести биткоин обманывают. Люди переводят деньги, а биткоины на счет так и не поступают.

В Российской Федерации в Основном Законе говорится о том, что "рубль является денежной единицей в Российской Федерации. Денежная эмиссия осуществляется исключительно Центральным банком. Введение и эмиссия других денег не допускаются" (ст. 75 Конституции РФ) ¹.

"Введение на территории Российской Федерации других денежных единиц и выпуск денежных суррогатов запрещаются" - ст. 27 Федерального закона от 10 июля 2002 г. N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" ². Поэтому появление биткоинов противоречит Конституции РФ.

Александр Бастрыкин, Председатель Следственного комитета Российской Федерации, отметил, что "анонимность платежей мотивирует к использованию виртуальной валюты для совершения преступлений, в том числе таких, как торговля наркотиками, оружием, финансирование терроризма, уклонение от уплаты налогов". Биткоин рекомендовано запретить не только на территории Российской Федерации, но и в Европейском союзе, поскольку данное решение было принято в Брюсселе (после терактов во Франции) ³.

В практике российских судов уже есть примеры рассмотренных уголовных дел, так, был вынесен приговор Московским районным судом г. Рязани в отношении М.А. Кондратьева, осужденного по ч. 1 ст. 228, п. "в" ч. 2 ст. 229.1, ч. 1 ст. 229.1 УК РФ, в том числе и за факт приобретения наркотических средств путем их оплаты валютой биткоин ⁴.

На сегодняшний день на территории Российской Федерации не принято закона о криптовалютах. На законодательном уровне также не отрегулирован механизм получения биткоинов и не определено, кто может заниматься майнингом, кто вправе покупать оборудование для производства криптовалюты, и иные вопросы.

Следует согласиться с мнением Екатерины Александровны Пономаревой, которая считает, что правовое регулирование в России, к сожалению, все еще находится в стадии разработки и обсуждений. Однако необходимость скорейшего принятия законов, регулирующих, пусть даже рамочно, данные правоот-

ношения, стоит достаточно остро. В заданных рамках рынок сам определится, что для него важно. Учитывая, что российское законодательство в различных сферах достаточно часто подвергается изменениям и дополнениям, предположительно законодательство о криптовалюте также пойдет по этому пути ⁵.

Довольно целесообразно будет ввести в Уголовный кодекс РФ статью, предусматривающую наказание за мошенничество, связанное с использованием криптовалюты, дополнив УК РФ новой статьей, поскольку ст. 159.3 УК РФ "Мошенничество с использованием электронных средств платежа" не охватывается криптовалюта. В данной статье речь идет об операциях по банковским картам и зарегистрированным электронным кошелькам через кредитную организацию.

Так же неразгаданным остается вопрос о возможности судей накладывать арест на имущество в виде криптовалюты. Но опять же, как доказать, что именно данный кошелек с криптовалютой принадлежит лицу, чье имущество арестовывается? Ответ очевидный - никак. Поэтому суды не захотят с этим связываться и будут закрывать глаза, поскольку при вынесении судебного решения неизвестно, кто должен исполнить его и как его реализовать с технической точки зрения.

Обычному пользователю, а в нашем случае это будет судебный пристав, вряд ли удастся найти в компьютерной технике криптовалюту и наложить арест на нее. В настоящее время не проводилось ни одной судебно-компьютерной экспертизы, определяющей продажу криптовалюты с компьютерной техники.

Единственный выход видится только в регистрации пользователей, у которых имеются биткоины или иная криптовалюта, перед осуществлением финансовых операций, но это будет противоречить анонимности криптовалюты и в целом противоречить целям ее создания. Возможно, что биткоины и являются прорывом в развитии криптовалюты, но в целях безопасности и недопущения тяжких и особо тяжких преступлений криптовалюту в России необходимо запретить.

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30 декабря 2008 г. N 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 г. N 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 г. N 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 г. N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2014. N 9. Ст. 851.

² Федеральный закон от 10 июля 2002 N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" // СПС "КонсультантПлюс".

³ В России собрались собрались ввести уголовную ответственность за биткоины // URL: <http://www.interfax.ru/business/489629> (дата обращения: 22.09.2018).

⁴ Рашева Н.Ю., Чиркова О.И. Правовые основы электронной валюты (на примере bitcoin) // Управление в современных системах. 2017. N 1(12). С. 60 - 68.

⁵ Пономарева Е.А. К вопросу о правовом регулировании криптовалюты в России: от правового вакуума к созданию правовой основы // Эволюция российского права: Сборник материалов XVI Международной научной конференции молодых ученых и студентов. Уральский государственный юридический университет, 2018. С. 185 - 187.

LEGAL REGULATION OF CRITICAL CURRENCY IN RUSSIA

©2019 Yakovleva Irina Petrovna

Student

Samara State University of Economics

E-mail: irina.yakovleva.2000@bk.ru

The article is devoted to the study of cryptocurrency (including Bitcoin), as a new type of electronic money and its legal regulation. It is shown that today there is no common understanding of cryptocurrency in the world - in some sources they are treated as currency, in others as a commodity or raw material. The paper also presents the study of one of the most common types of cryptocurrency - Bitcoin.

Keywords: cryptocurrency; Bitcoin; electronic money; cybercrime; law.